
БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

ОПОВЕЩЕНИЯ ПРАВЛЕНИЯ
СВЯТО-КНЯЗЬ ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА
БАД КИССИНГЕН

Выпуск 1 / 1996

Март 1996 г.

Путь служения ближнему

Чем было, чем стало, чем будет наше Братство ?

В течение первого трехлетия деятельности Свято-Князь-Владимирского Братства (1890 - 1892) Почетным Председателем Общих Собраний Братства был Императорский российский посол в Берлине граф Павел Андреевич Шувалов. Председателем Совета (Правления) Братства состоял Советник Императорского Посольства граф Михаил Николаевич Муравьев. Вице-Председателем Совета был *Военно-уполномоченный при Особе Германского Императора* генерал-майор граф Александр Васильевич Голенищев-Кутузов, членами Совета - камергер А.А. Кумашин, полковник А.М.Бутаков. Кроме них в Совет Братства входили: княгиня Е.Д. Бирон, барон А.А. и баронесса М.А.Будберг, Генеральный Консул Д.В.Казаринов и его супруга Елена Александровна и целый ряд других лиц столь же блестящего положения и звания. В Совете Братства состояли также доктор медицины Исидор Вениаминович Заблудовский и берлинский банкир Роберт Робертович Борхардт.

Самым последним в списке членов Совета был назван протоиерей Алексей Петрович Мальцев, по инициативе которого и трудами которого Братство было создано.

В список почетных членов Братства, помимо целого ряда членов российского Императорского дома, входили девять архиепископов и четырнадцать епископов, и в их числе *бывший Владимирский и Суздальский* Феофан (святой епископ Феофан Затворник) и *епископ Ревельский, Управляющий Японскою Миссиею* Николай (Святой архиепископ Николай Японский). В числе светских лиц, избранных в Почетные Члены Братства, помимо множества титулованных, находим и такие имена как Елена Ивановна Елисеева, Действительный Статский Советник Антон Григорьевич Рубинштейн, Никола Артемьевич Терещенко, Алексей Иванович Абрикосов, Петр Петрович Боткин, банкиры Эрнст Мендельсон-Бартольди и Роберт фон Мендельсон, всего 104 лица. Пожизненных членов Братства числилось 56 человек, Действительных членов Братства 337, Членов-Благотворителей 206, Членов-Соревнователей 420.

Чем было тогда Братство? В высшей степени престижным благотворительным обществом. Состоять членом Свято-Князь-Владимирского Братства воспринималось и как великая честь и почет, и как обязательство помогать.

Первоначально Братство преимущественно оказывало помощь российским гражданам, эмигрировавшим за океан (Северо-Американские Соединенные Штаты, Канада, Аргентина и Бразилия), но не устроившим там свою судьбу и без всяких средств к существованию возвращавшимся на родину через германские порты. По данным за 1898-1900 годы трудовой помощью Братства и пособиями воспользовалось 1.069 лиц. Трудовая помощь заключалась в предоставлении оплачиваемой работы в огородах, цветоводстве, на свечном заводе и в других хозяйственных заведениях Братства. Утверждая Устав Братства, Митрополит Исидор настоял на том, чтобы Братство оказывало помощь не только православным русским, но и всем россиянам христианских исповеданий и всем православным - гражданам других стран. И вот, оказалось, что уже в 1891-1892 годы среди возвратившихся из-за океана эмигрантов-несудачников, которым Братство оказало помощь и поддержку, православных было 6 человек, униатов - 1, лютеран - 24, а католиков - 167. Лютеране были в основном выходцами из Прибалтики, а католики - из губерний Царства Польского.

В 1891 и 1892 годах Братство оказало посильную помощь пострадавшим от неурожая в Нижегородской, Казанской, Рязанской, Тульской и Вятской губерниях, причем соответствующие суммы

переводились через *состоящий под Августейшим председательством Ея Императорского Высочества Великой Княгини Елизаветы Феодоровны* Московский Комитет помощи пострадавшим от неурожая.

В 1893 году состоялось открытие Братского кладбища в Тегеле и была произведена закладка кладбищенской церкви святых равноапостольных Константина и Елены. Впоследствии на Братство легли труды по изысканию средств на строительство, а затем и по самому созиданию храмов в Гёрберсдорфе (ныне - Соколовско в Польше), Киссингене, Бад -Гомбурге , по устройству временной домово́й церкви в Гамбурге, временной (вплоть до сооружения *настоящей* православной церкви) в Наугейме, домово́й церкви в Брюккснау. Задуманное протоиереем А.П.Мальцевым и начальником российской дипломатической миссии в Гамбурге С.В.Арсеньевым строительство *настоящей* церкви в Гамбурге было осуществлено лишь много лет спустя (в 1965 году) Архиепископом Берлинским и Германским Филофеем (Нарко), а собор во имя святого апостола Андрея Первозванного в Берлине, строительством которого думал увенчать свой жизненный путь протоиерей Алексей Мальцев, так и не был построен. Все же, в 1938 году Архиепископ Берлинский и Германский Тихон (Лященко) при поддержке власти предрежащих смог построить существующий ныне скромный Воскресенский собор. К строительству храмов эмигрантского периода Братство не имело прямого отношения. Его силы и возможности были сосредоточены и в настоящее время сосредоточены на поддержании оставшихся у него храмов в Киссингене и Наугейме.

НА ЭМИГРАНТСКОМ ПОЛОЖЕНИИ

С объявлением Германией 1 августа 1914 года войны России практически все члены Братства , находившиеся в Германии - на дипломатической службе или как частные лица, должны были в кратчайший срок покинуть пределы Германии. Вместе с личным составом Российского Посольства покинул Берлин и настоятель посольской церкви протоиерей Алексей Мальцев, вскоре после этого - 15 апреля 1915 года по старому стилю - скончавшийся от сахарной болезни в Кисловодске.

Однако, в начале 1920-х годов за границей, уже на положении эмигрантов, оказались многие члены Братства. В 1924 году была осуществлена давнишняя мечта отца Алексея Мальцева: Братство было официально зарегистрировано и по германскому закону и приобрело права Общества с юридическим лицом (eingetragener

Verein) . Число дошедших членов Братства, оказавшихся к тому времени на положении эмигрантов за границей, простиралось до двухсот с лишком человек. Правда, многие из них выехали за границу в преклонном возрасте и вскоре скончались. В настоящее время из членов Братства по списку того времени в живых осталась лишь Ее Высочество Княжна Вера Константиновна.

После прихода к власти в Германии национал-социалистов возникла реальная опасность закрытия Братства или полного поглощения его единственной признаваемой нацистами православной церковной структурой - "Русской епархией православного епископа Берлинского и Германского". Этому удалось избежать благодаря исключительному такту и благожелательному отношению самого епископа Берлинского и Германского, впоследствии - Митрополита Серафима (Ладс), заключившего с Братством Соглашение от 16 декабря 1938 года и взявшего его под свою защиту.

Война привела, помимо всего прочего, к потере Братством церкви в Гёрберсдорфе (ныне - польская территория), и, что еще гораздо более болезненно, - кладбищенской церкви и всего имущества в Тегеле. Но сама структура Братства в 1955 году была восстановлена и возобновлена, главным образом, усилиями Н.Н.Герарда.

По состоянию на 25 мая 1962 года в списках членов Братства числилось уже только 44 человека, а на Общем Собрании, созванное на 23 сентября того же года, прибыло всего 12 членов Братства.

Делались попытки привлечь в Братство новых членов, преимущественно из числа *старых эмигрантов*, которых становилось всё меньше, а средний возраст - всё выше. Многие жили за пределами Германии. По неофициальному списку членов Братства на 1 октября 1966 года из 52 указанных с списке лиц 10 человек жило в США, 2 в Канаде, 3 во Франции, по одному в Англии, Италии и Голландии и 2 - в Монако. Несмотря на прием отдельных новых членов, списки приглашаемых на Общине Собрания всё сокращались: в 1972 году теоретически еще числилось 40 человек, в 1974 году - 30. На Общине Собрания 1979, 1980 и 1982 года приглашения рассылались по списку, в котором значилось 26 членов Братства, но откликались на приглашения уже всего несколько человек .

Долголетний письмоводитель и управляющий делами Братства Николай Александрович фон Шведер и супруга его Ирина Михайловна фон Шведер были весьма осторожны в привлечении в ряды Братства лиц *иного круга*, чем тот, к которому они сами принадлежали и который они хорошо знали. Их кругом был круг российского и балтийского дворянства.

То были годы *холодной войны* и естественно было опасаться проникновения в Братство разного рода агентов, сотрудников разведок, амбициозных деятелей возникавших в те годы в эмиграции политических группировок-однодневок, которые не прочь были использовать Братство в своих целях. Супруги фон Шведер делали всё, что от них зависело, чтобы не допустить вовлечения Братства в какую бы то ни было *политику*.

Чем было Братство в те годы ? Уже численно не большим, но верным оплотом русского дела в зарубежье. Не удалось, в силу политических обстоятельств, вернуть Братству Тегель. Но были капитально отремонтированы церкви в Наугейме и Киссингене и была укреплена материальная основа Братства постройкой доходных домов в Киссингене.

В ПОИСКАХ ОБНОВЛЕНИЯ

В мае 1983 года И.М.фон Шведер неожиданно приехала в Мюнхен к Г.А.Рару и предложила ему вступить в Братство и перенять от неё, ввиду всё ухудшающегося состояния её здоровья, председательство. Г.А.Рар согласился при условии, что сама И.М.фон Шведер сохранит за собой пост Заместителя Председателя и фактическое ведение дел Братства, до тех пор, пока у неё ещё хватит сил на это. 28 июня 1983 года в Бад Киссингене состоялось общее Собрание Братства, на котором Г.А. и С.В.Рар были приняты в члены Братства, а затем избраны в Правление в качестве Председателя и Письмоводителя. В октябре 1983 года поступил в Братство В.А.фон Кутше, уже в следующем году избранный в состав Правления Братства и вскоре ставший Управляющим Делами и Заместителем Председателя Братства, а 17 июля 1986 года был принят в Братство Л.А.Мюллер, который сразу же начал проявлять усилия, направленные на упорядочение и улучшение финансового положения Братства. Фактически встал вопрос о том, чтобы коренным образом изменить положение в Гамбурге, добиться доходности братских домов, а если это окажется невозможным, - продать эти дома.

Но Братство сознавало и сознает себя не только хранителем церковных зданий, недвижимости и других материальных ценностей, созданных и накопленных благодаря самоотверженному труду прежних поколений членов Братства, но и блюстителем русского и российского церковно-общественного и национально-культурного наследия. Это налагает обязательства и на членов Братства и на Правление, которое должно посылно ограждать Братство от

проникновения в его среду лиц, чуждых духу Братства или даже преследующих иные интересы и служащих *иным господам*.

Братство с самого своего зарождения принимало в свои ряды как лиц не православных, так и не русских по национальности, избирая многих из них и своими Почетными Членами. Однако, такие лица, сочувствующие целям Братства, всегда отдавали себе отчет в том, что они поступают в общество православное и русское; и считались, например, с тем, что язык внутреннего делопроизводства и язык общения между большинством членов Братства - русский, хотя нерусские члены Братства не всегда владеют им в полном совершенстве. Одно время могло казаться, что Братство как организация русских эмигрантов обречена на увядание, и что его можно будет сохранить лишь, пожертвовав его русской сущностью.

К счастью, нам суждено было дожить до падения коммунистической диктатуры и начала общественных и хозяйственных преобразований и духовного возрождения в России. Это позволяет Братству и даже побуждает и заставляет его вернуться к своим истокам и вновь осознать себя как русское церковно-общественное, национально-культурное и благотворительное образование, *Братство* в прямом смысле слова, посильно служащее тем, кто более всего нуждается в его помощи. Некогда это были эмигранты-неудачники, не сумевшие устроить свою жизнь за океаном. Ныне это - русские люди в России, русские дети, русские старики, увечные, больные.

Некогда члены Братства делились на почетных, пожизненных, действительных, членов-благотворителей и членов-соревнователей в зависимости, главным образом, от их материального вклада в дело Братства. Ни современные члены Братства, ни само Братство крупными капиталами не обладают. Но может быть каждый из нас сумеет внести свою лепту в общее дело, вложив в него свою творческую мысль, свою силу воли, свой достаточно упорный труд, и просто - свою любовь к страждущему русскому человеку как к своему ближнему или даже *самому ближнему, родному, брату* ?

Чем было Братство - мы знаем. Самоотверженные труды наших предшественников сделали его сильным и престижным. Их вклад обязывает нас следовать по их стопам, сколько хватит сил и лет жизни. Что представляет собой Братство сегодня - мы тоже знаем ... Чем оно должно быть и чем оно, *Господу поспешествующу*, станет, будет зависеть и от каждого из нас.



ЧУДО АРХИСТРАТИГА БОЖИЯ МИХАИЛА

К ВОЗРОЖДЕНИЮ БРАТСКОГО ХРАМА В СОКОЛОВСКО (ГЁРБЕРСДОРФЕ)

Во второй половине прошлого столетия приобрел широкую известность и даже некоторую славу курортный городок Гёрберсдорф в прусской Силезии неподалеку от города Фридрихс. В хорошо оборудованных частных санаториях Гёрберсдорфа лечили чахоточных, малокровных и нервных, в том числе и приезжавших из России. Ведь от русской границы до Гёрберсдорфа было рукой подать. Начиная с 1886 года протоиереем Алексеем Мальцеву приходилось всё чаще ездить в Гёрберсдорф ободрять и утешать болящих, запустевать умирающих.

10 мая 1898 года им был приобретен участок земли для постройки православного храма в Гёрберсдорфе. Митрополит Санкт-Петербургский Палладий благословил Свято-Князь-Владимирское Братство на сбор средств и на строительство церкви. Основную сумму пожертвовал самарский купец 1 гильдии Петр Семенович Аржапов. Проект храма был разработан архитектором Крыжановским.

3 сентября 1901 года протоиерей Алексей Мальцев освятил новозданный храм во имя святого Архистратига Божия Михаила. Богослужения в нем совершались 5 - 6 раз в год вплоть до начала войны 1914 года.

После первой мировой войны прекратился приток пациентов из России в гёрберсдорфские лечебные заведения, и насколько мы можем судить, церковь стояла закрытой и в какой-то момент перешла в собственность местной гражданской общины. В архиве Братства никаких документов о продаже или уступке участка со стоящим на нём храмом, о вероятном вывозе утвари, белого филигранного иконостаса и освященного полным чином Престола, однако, не сохранилось. Но нет и никаких упоминаний о том, чтобы после 1914 года в церкви святого Архистратига Божия Михаила в Гёрберсдорфе кем-либо совершались богослужения.

После второй мировой войны Силезия отошла к Польше и курортный городок Гёрберсдорф стал называться Соколовско. Православные, переселившиеся в западные области Польши из уступленных Советскому Союзу Западной Украины и Западной Белоруссии, долгие годы даже и не подозревали о существовании в Соколовско заброшенного православного храма, тем более, что находится он на самом краю городка, фактически уже в начале глухого леса.

Сразу после войны местные польские власти использовали церковь в качестве морга. В 1950-ые годы храм был и вовсе заброшен и начал служить местом встреч и пристанищем беспризорной молодежи и наркоманов. Утвари и иконостаса в церкви давно не было. Теперь выломали и двери. Но крест на куполе долго еще оставался нетронутым.

В 1980 году местный курортный врач д-р Станислав Тарнавский купил у польского государства некогда братский участок земли и заброшенный храм и перестроил его в жилой дом для себя и своей семьи, сохранив за ним внешний вид

православной церкви, но сняв с купола крест. Столовую устроили в бывшем алтаре храма, в склепе под храмом была оборудована ванная комната.

Из случайной газетной заметки о каком-то конфликте, возникшем в Соколовско, о том, что там некогда существовала православная церковь, узнал регент православной церкви святых Кирилла и Мефодия во Вроцлаве Григорий Евгеньевич Цыбульский. Его отец, протоиерей Евгений Цыбульский, вместе со священником Петром Соколовским посхали в Соколовско и не без некоторого труда нашли церковь, перестроенную в своеобразную виллу. Они познакомились с владельцем, доктором Тарнавским, который, вспомнив, что он как военный врач польской армии попал в 1939 году в советский плен и одно время вместе с другими пленными польскими офицерами был размещен в одном из храмов Огтиной пустыни, превращенной в лагерь военнопленных, дал понять, что готов будет уступить Православной Церкви церковь, если получит возмещение вложенных в её покупу и перестройку средств.

В 1990 году протоиерей Евгений Цыбульский приехал в Киссинген и встретился с Председателем Братства Г. А. Раром, который снабдил его копиями тех скудных архивных материалов, которые были в его распоряжении, свидетельствующих о том, что храм был построен Братством и участок, на котором он стоит, тоже был куплен Братством. Эти документы помогли протоиерею Евгению Цыбульскому впоследствии добиться того, что местные власти согласились оформить купчую крепость на имя Вроцлавско-Щецинской епархии Православной Церкви в Польше, но предположения, что может быть Братство до сих пор числится собственником земли и храма, не оправдались.

Выкуп церкви уперся в отсутствие необходимых средств. Митрополит Варшавский и всея Польши Василий обратился за помощью к католической организации Renovabis в Германии. Сначала ему ответили, что они готовы финансово помогать церковной работе, но не могут финансировать покупки недвижимости. Однако, после того как к немецким католикам, в поддержку ходатайства православного Митрополита, обратился вроцлавский католический Архиепископ кардинал Хенрик Гульбинович, дело приняло иной оборот и через тот же Renovabis были найдены жертвователи, согласившиеся оплатить выкуп православного храма в Соколовско.

Епископ Вроцлавский и Щецинский Иеремия при поддержке духовенства и прихожан православных храмов города Вроцлава и других городов Силезии надеется закончить восстановительные работы в течение этого года, с тем, чтобы 21 ноября, в день престольного праздника храма Архистратига Божия Михаила в Соколовско, совершить освящение возрожденного храма.

Протоиерей Евгений Цыбульский упомянул, что есть намерение создать при храме в Соколовско монашеский скит. "Мужской или женский?" спросил я. "Кого Бог пошлет," - ответил мне отец Евгений.

Глеб Рар



МЕЖДУ СЕРПОМ И МОЛОТОМ

**... с Зоей Крахмальниковой, Александром Нежным,
Михаилом Поздняевым**

Олеся Николаева

Прошло около десяти лет с тех пор, как в комсомольской печати появилась приснопамятная атеистическая статья "Заигрывание с боженькой". Недавно "Независимая газета" как бы отметила эту дату публикацией с тем же названием и схожим пафосом. Авторы последней, обыгрывая обветшавший заголовок, не заметили в пылу "игры", как сами оказались на внецерковных позициях своего предшественника из "Комсомолки".

Почти всякий раз, когда в "послеперестроечную" эпоху у меня брали интервью, имея в виду мою профессиональную принадлежность, задавали один и тот же вопрос - как бы "из острых", "на засыпку": "Как вы относитесь к сотрудничеству Церкви с властями?"

"Засыпка" здесь заключается не только в том, что каждый из двух ("отрицательно" - "положительно") ответов приобретает исключительно идеологический вектор (соответственно: либеральный - реакционный), но и в том, что любые дальнейшие рассуждения по этому поводу, сколь бы церковными они ни оказались, всё равно будут восприняты по схеме светского идеологического теста.

"А вас не смущает, что Ельцин, Гайдар и Зюганов позируют перед телекамерами со свечами на Пасху?", "А вас не возмущает, что Патриарх то и дело встречается с лидерами правящих партий?", "И вас не тревожит то, что Патриархия медлит с канонизацией новомучеников, уверяя устами митрополита Кирилла: "Церковь наша относится к этому взвешенно?", "И вас не коробит, что Русская Православная Церковь до сих пор так и не покаялась в "сергианстве"?"

Ах, кто из либералов, даже тех, которые и в церкви-то никогда не были, не знает, как без преткновения проскочить этот незамысловатый тест, как понравиться своему же либеральному брату, как получить свою либеральную "пятерку" !

О, эти новые "пятерошники" со своими "пятерками" ! Всякий раз, когда они возникают, в воздухе начинает носиться этот сладковатый запах, этот будоражащий душок новой конъюнктуры, сулящей внимание публики, душевный комфорт, прибыль... На её грядках, как неприхотливая петрушка, начинают вырастать новые имена, культивируются новые репутации,

приоткрываются поприща, расцветает карьера. Хоть карьера бойкого религиозного публициста из церковных обличителей, хоть - церковного историка из прогрессивных, критически мыслящих, "без обиняков", хоть - этакое нелюбимое борца с церковными устоями и конформизмом, непрестанно хватающего за руку и подлавливающего на слове нерасторопных и не слишком ориентированных в либеральном пространстве иерархов Русской Православной Церкви.

Ведь что бы стоило митрополиту Кириллу в интервью по поводу канонизации новомучеников вместо: "Церковь относится к этому взвешенно" сказать: "Церковь относится к этому с духовным рассуждением", что абсолютно то же самое. И с чем остались бы тогда его обличители? Ибо кто же станет бунтовать против того, что Церковь сначала духовно рассудит и лишь потом сотворит нечто, а не наоборот? Но владыка, - увы ! - проявил филологическую нечуткость, обронив словцо, которое несколько отдаёт обкомовской лексикой. И вот уже звучат грозные обличения, делаются далеко идущие обобщения, завязывается сюжет: "Церковь не хочет помнить своих мучеников!"

Так рождается новая мифология.

Честно говоря, откровенное поношение Русской Православной Церкви есть занятие - как бы это выразиться помягче - заведомо сомнительное и проигрышное даже для тех людей, которые зарабатывают этим свой скудный российский хлеб и деловой западный "cash". Да и хула на Духа Святого, как известно, не простится ни в этом веке, ни в будущем. К тому же и силы не равны: с одной стороны - горстка публицистов, не блещущих слогом, с другой - как-никак Русская Православная Церковь.

Но вот если здесь ловко "сманеврировать", проявив филологическую смекалку, и заменить мощно и непререкаемо звучащую "Русскую Православную Церковь" на маловразумительное в глазах нецерковного обывателя словосочетание "Московская Патриархия", то это уже как бы меняет соотношение: новые церковные обличители начинают выглядеть вполне христоролюбивыми правдолюбцами, пребывающими внутри церковной ограды и оттуда грозящими как бы отдельно и автономно существующей Московской Патриархии, то и дело двоящейся в их инвективах с некоей организацией, которая носит птичье название ОВЦС (ОВЦС - отдел внешних церковных сношений). ОВЦС - так ОВЦС. При таком раскладе, может, и не грешно пнуть для острастки всех этих чиновных начальников, чтобы простому верующему вольготней жилось ? Может, тогда и не так стыдно, встречая хоть какой-то отпор своим злоречивым статейкам в российской прессе, пустить слух о существовании некоего "патриаршьяго лобби" на телевидении и в печати ? Может, тогда и не так позорно плести антицерковные интриги в изданиях Зарубежной Церкви, а также на страницах католических, протестантских и атеистических газет, журналов и сборников ? Может, тогда и не так зазорно отправляться по американским университетам с лекциями о Русской Православной Церкви, в результате которых студенческий лексикон пополняется лишь новым словечком - "сергианство" ?..

Однако, - увы ! На критике какого-то одного ОВЦС дальше Московской окружной дороги не уедешь, и вряд ли на этом коньке подкатишь под бок г-жи Иловайской: для солидного либерального ангажмента "Московская Патриархия" звучит и тотальнее, и грознее.

Загвоздка, однако, состоит в том, что любой клирик Русской Православной Церкви, хоть в Чувашии, хоть в Башкирии, равно как и любой её прихожанин, суть клирики и прихожане Московской Патриархии. И любая церковь, хоть Трехсвятительское подворье в Париже, и любой монастырь, хоть Пюхтицкий в Эстонии, принадлежащие Русской Православной Церкви, есть собственно церкви и монастыри Московской Патриархии. И любой иерарх Русской Православной Церкви, будь он хоть в Англии, как владыка Антоний, хоть в Хабаровске или Чите, тоже не что иное, как иерарх Московской Патриархии. Так где же проходит черта, которой, по вполне понятным тактическим соображениям, пытаются отделить Русскую Православную Церковь от Московской Патриархии создатели новых околоцерковных мифологем ?

Одной из таковых является мифологема, связанная с так называемым "сергианством". "Сергианством" принято называть тактику гражданской лояльности со стороны православных христиан по отношению к государству, в котором они живут. Название это она получила в связи с "Декларацией" митрополита Сергия, которая была лишь отредактированным вариантом "Предсмертного завещания" Святейшего Патриарха Тихона, ныне канонизированного.

Нецерковное сознание всегда будет прочитывать этот документ прагматическими глазами "мира сего" и интерпретировать лишь один - идеологический - его аспект. Сознание же церковное никогда не абсолютизировало этот уровень понимания бытия и задерживалось на нем лишь походя для того, чтобы заплатить подать: "кесарю - кесарево". Это утверждение было бы в данном случае лишено всякого смысла, если бы Церковь была лишь некой земной - общественной или политической - организацией, а святитель Тихон - её председателем или вождем. Но Церковь со своим Предстоятелем не есть учреждение с неким начальником во главе, которых можно было бы судить по аналогии с другими учреждениями и другими начальниками. Жизнь Церкви осуществляется Духом Святым, промыслительно ведущим её через исторические бездны и теснины и порой указывающим ей путь красноречивым сцеплением земных обстоятельств, - именно поэтому многое в её таинствах, в проявлениях её святости, наконец, в её истории остается прикровенным, непостижимым и недоступным для пытливого человеческого ума.

То, что святитель Тихон написал своё "Духовное завещание" под давлением ГПУ, а Русская Церковь выполнила это завещание, ибо оно не повреждало ни её канонической, ни догматической жизни, позволяя ей оставаться Церковью благодатной, может показаться криминалом лишь человеку, который безуспешно пытается приложить законы "царства кесаря" к "Царству Духа". Но тот, кто живет только по законам кесаря, никогда не поймет ни силы первосвященнической харизмы, ни действия той святости, которая впоследствии явила себя в нетленности мощей святителя Тихона, ни откровения Божественной благодати, которая дает своим избранныкам ведение сокрытых путей Церкви, зажатой в тот исторический момент между серпом госатеизма и молотом большевистского "обновленчества". И победа последнего могла бы стать окончательным её приговором.

Воздавая Богу богово, святитель Тихон в своем "Духовном завещании" сообразовывался со словами апостола Павла: "Несть власти, аще не от

Бога". Даже если эта власть смотрит на христиан глазами Нерона. Даже если она ведет на крест и Голгофу. Наверняка он поверял свои действия и церковной практикой: практикой Константинопольской Церкви под турками, Русской - под татарами. Возможно, перед его молитвенным взором вставал святой благоверный князь Александр Невский (в схиме Алексий), заключивший союз с Батыем; или священномученик Григорий, Константинопольский Патриарх, анафематствовавший греческих повстанцев, боровшихся с турецким владычеством; или святой Николай Японский, благословлявший свою паству молиться во время русско-японской войны за японского императора-иноверца. Мы можем лишь гадательно рассуждать, о чем думал святитель, помогавший Христу спасти свою Церковь в стане безбожников и богоборцев.

Но можно ли это поверять какой угодно социальной, партийной логикой - будь то логика коммунистов или диссидентов, или умеренных "шестидесятников", не гнушавшихся вступать в КПСС и резвившихся на волне хрущевской "оттепели", сопровождавшейся очередным яростным гонением на Православную Церковь, гонением, которое наша интеллигенция ухитрилась вообще не заметить ?!

Правда у христианина всегда одна - это правда Царствия Божьего. Земные "правды" - "правды" нации, государства, класса, сословия, партии, индивидуума, единичного факта - перед лицом Истины Христовой суть лишь полуправды. И как только они начинают претендовать на полноту и абсолютность, они обращают к нам оскал оборотня, изрыгают клевету на Бога, человека, Церковь, нацию, государство.

Неловкое словцо митрополита, непонятное действие Патриарха, человеческие немощи церковного клира, кажущееся кому-то нецелесообразным строительство храма Христа Спасителя - всё это и многое подобное сему, приводимое нашими новыми церковными историками и публицистами в качестве доказательства недоброкачества Русской Церкви, делается предметом фальсификации истины.

Правды страшиться нельзя - можно страшиться лишь её перевертышей, вроде утверждения, что Церковь должна покаяться. Но наша страшная правда в том, что если говорить о покаянии, то каяться должен народ, отступивший от своего Бога и предавший свою Церковь на поругание и посмешище.

Первым шагом такого национального и государственного покаяния должно стать добровольное и безвозмездное возвращение Церкви всего, что было у неё отобрано и попрано. Все оставшиеся церковные ценности, все монастыри, все храмы, где когда-либо совершалась Божественная литургия, где людей крестили, венчали и отпевали, - всё должно быть возвращено, дабы в этой стране не осталось ни одного святого места, на котором и поныне водворяется "мерзость запустения".

Дивно, непредсказуемо, необъяснимо сейчас в России начинается нечто подобное. Открывается храм за храмом, монастырь за монастырем, появляются гимназии, издательства, богадельни ... Не заметить этого может только тот, кто сделал ставку на развал Церкви, на её раскол и разброд.

Во времена, обозначенные как постхристианские, во времена душевной разнузданности и словоблудия, кто захочет, может, конечно, обозвать Русскую Церковь "тоталитарной сектой", но к Церкви это

отношения не имеет. Кто захочет, может предложить ей, как кадеты перед выборами во II Думу, сотрудничество по части церковных реформ: упразднение власти архиереев и Синода, разрешение второбрачия вдовым священникам, выборное начало в среде духовенства, но к Церкви и это не имеет касательства. Кто-то, как некогда большевики, может пойти в своем церковном законотворчестве еще дальше и предложить ей женатый епископат, новый календарь, русский богослужебный язык и еще целую кучу разных новаций, но и это пройдет мимо неё. Кто-то, манипулируя своими земными, своекорыстными "правдами", может поносить её первоиерарха со всею паствою, но и здесь он будет вести речь не о ней. Кто-то может иметь намерение "разыграть её карту" в своих политических интересах, зазывать её к себе, заманивать посулами, трясти перед Патриархом справкой о Крещении, блефовать зажженной пасхальной свечой, но и это останется в стороне от неё. Ни пятна не окажется на её белых ризах.

И все мученики её, а также святители, преподобные, праведники, бессребренники, страстотерпцы будут канонизированы. Но не тогда, когда этого захочет правозащитник с правозащитницей, а когда это будет угодно нашему Господу Богу, Который и есть Глава Своей Церкви.

И врата ада не одолеют её. Но тот, кто спекулирует её именем, кто паясничает, кто клеветает, кто "соблазняет малых сих", кто "не собирает" с ней, а "расточает", - небезвиновен и безответен.

... Недавно в один из московских монастырей зашел некий корреспондент. Дождавшись конца богослужения, он перехватил торопящегося куда-то юного послушника и задал ему вопрос: "Как вы относитесь к тому, что в такой-то храм (настоятель которого имеет репутацию необновленца. - О.Н.) ходит много евреев?"

Юноша в подряснике, который подвизался в церкви чтецом и нередко возвещал посреди храма истину непререкаемого Апостола: "Во Христе нет ни эллина, ни иудея", замешался. В самой постановке вопроса, сразу выводящей его за пределы "церковной ограды", где оба ответа ("хорошо" - "плохо") начинают звучать для церковного слуха одинаково, становясь двумя концами одной и той же палки, ему почудился какой-то подвох.

Поэтому юноша почесал нос и ответил просто: "Никак". "Что, никак не относитесь?" - насмешливо переспросил корреспондент, подозревая в послушнике некоторую тупость. "Да, - вдруг обрадовался послушник, - я к этому никак не отношусь!" И, вздохнув с облегчением, пошел себе дальше, прихватывая на ходу полы слишком длинного подрясника. Весь его облик словно напевал дивную песню, словно повторял: "Мир ловил меня, но не поймал! Мир ловил меня, но не поймал!"

Олеся Александровна Николаева - поэт.



**Соглашение
между Свято-Князь-Владимирским Братством
и епископом Берлинским и Германским
Серафимом**

Между Его Преосвященством Епископом Серафимом и Свято-Князь-Владимирским Братством (Griechisch-Orthodoxer im Namen des heiligen apostelgleichen Fuersten Wladimir Wohltatigkeitsverein Bratstwo zu Berlin e.V.) заключается следующее Соглашение:

Зарегистрированное общество Братство на следующих условиях принимается в Русскую Православную епархию в Германии:

А. В церковном отношении

1. Правящий епископ назначает священников в принадлежащие Братству храмы с согласия Правления общества.

2. Правящий епископ определяет время совершения богослужений в храмах, при которых не существует приходов, с согласия Правления. Без соответствующего разрешения Правления (§§ 1 и 2) помещения Братства не могут использоваться.

3. Правление общества Братство отказывается от своего права продавать или передавать церковные сосуды на Престоле и Жертвеннике, кресты и хоругви без согласия на то Правящего Епископа. В отношении церковных книг и икон, включая иконостасы, согласия не требуется.

4. В церковно-правовом отношении храмы общества Братство рассматриваются епископом как храмы частного собственника (частно-владельческие церкви в России). Однако, эти храмы без разрешения Правящего Епископа не должны подвергаться закрытию, продаже или использованию в иных целях.

5. Храмы общества Братство, при которых нет приходов, могут использоваться для богослужений только с разрешения Правящего Епископа.

6. Храмы, при которых есть приходы, предоставляются последним на основании особых договоров. Эти договоры с согласия Епископа заключаются непосредственно Правлением общества Братство с данными церковными приходами, если они состоят в канонической юрисдикции Архиепископского Синода Русской Церкви за границей.

7. На кладбище в Тегеле-Виттенау разрешается хоронить всех русских православного исповедания независимо от их принадлежности к тому или иному церковному направлению. Погребение инославных христиан допускается с согласия Правления общества Братство. О допущении погребений нехристиан решает Правящий Епископ.

Б. В хозяйственном отношении

8. В храмах Братства, при которых не существует приходов, Правящий Епископ имеет право по согласованию с Правлением производить тарелочные сборы в пользу Епархии.

9. Правящий Епископ или Епархия получают от Правления ежемесячное пособие в размере 20 рейхсмарок. Во всех остальных хозяйственных или денежных вопросах, а также во всех прочих делах общество Братство сохраняет полную самостоятельность. Ни Правящий Епископ, ни Епархия не распоряжаются имуществом общества. В своей деятельности общество руководствуется исключительно своим Уставом.

10. Правление общества Братство в своей деятельности подчиняется указаниям Имперского и Прусского Министерств по Церковным Вопросам и пользуется правом по любому вопросу направлять свои пожелания непосредственно Министерству.

Годовой финансовый отчет общества Братство вручается епископу для сведения.

Берлин, 16 декабря 1938 года

Серафим, Епископ
Берлинский и Германский

Н. Глобачев,
генерал-майор русской
службы в отставке

Барон фон Крюденер-
Штробе, Письмоводитель

УСТАВ СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА ЗАРЕГИСТРИРОВАННОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ “БРАТСТВО”

I. Цель Общества

§ 1

1. Общество носит наименование: Bruderschaft des Heiligen Fuersten Wladimir e.V. Bratstwo. Место пребывания Братства - Бад-Киссинген. Оно занесено в регистр общественных организаций участкового суда в Бад-Киссингене.

2. Братство преследует цель оказания поддержки германской епархии Русской Православной Церкви за границей (Russisch-Orthodoxe Dioezese des Orthodoxen Bischofs von Berlin und Deutschland, Koerperschaft des oeffentlichen Rechts) в её деятельности; преимущественно в области благотворительности и осуществлением ухода и сохранения церквей Братства в Бад-Киссингене, Бад-Наугейме и Гамбурге, а по возможности также и в Берлине-Тегеле, Бад-Гомбурге и Гёрберсдорфе, и оказания помощи нуждающимся православным христианам.

3. Братство преследует исключительно и непосредственно общественно полезные, благотворительные и церковные цели соответственно определению “целей, пользующихся налоговыми льготами” Податных Правил 1977 года.

§ 2

1. Братство действует на началах альтруизма и не преследует в первую очередь целей собственной экономической выгоды. Средства Братства могут использоваться лишь на цели, предусматриваемые Уставом. Члены Братства не получают никаких платежей из средств Братства.

2. Никто не должен пользоваться льготами за счет расходования средств, не соответствующих цели Братства, или посредством чрезмерно высокого возмещения расходов.

II. Членство и руководство Братством

§ 3

1. Лица, желающие стать членами Братства, должны обратиться к Правлению с соответствующим ходатайством, с приложением рекомендаций двух членов Братства.

2. Членом Братства может стать каждый независимо от пола, гражданства, профессионального или общественного положения и местожительства в Германии или за её пределами. Члены Братства, не принадлежащие к Православному вероисповеданию, пользуются на Общих Собраниях лишь правом совещательного голоса.

3. Вопрос о приеме в Братство решается Правлением обыкновенным большинством голосов. Священнослужители, помимо соответствия условиям, указанным в статье 2, должны предъявить также рекомендацию германского епархиального архиерея (§ 1, статья 2).

§ 4

Виды членства

Братство признаёт следующие виды членства:

а. Почетные члены, назначаемые Правлением за особенные заслуги перед Братством.

б. Пожизненные члены, вносящие определяемую Правлением одноразовую сумму, и получившие признание и подтверждение своего пожизненного членства со стороны Правления.

в. Действительные члены, платящие регулярный взнос, установленный Общим Собранием.

§ 5

1. Членство прекращается:

а. С наступлением смерти,

б. Путем выхода,

в. В силу исключения.

2. Выход из состава Братства совершается посредством письменного заявления на имя Правления, не менее чем за три месяца до регулярно проводимого Общего Собрания.

3. Исключение может совершаться:

а. Решением Правления, если задолженность члена Братства по уплате членских взносов превышает один год,

б. В случае нарушения членом Братства правовых или нравственных норм, в случае действия, не соответствующего цели и обычаям Братства, действия, наносящего ущерб Братству, на основании обоснованного предложения Правления решением Общего Собрания большинством в две трети голосов участников Собрания.

§ 6

1. Дела Братства, если они не были между Общими Собраниями решены Правлением, упорядочиваются на Общих Собраниях Братства.

2. Решения Общего Собрания оглашаются посредством Протокола, подписываемого Председателем Собрания и Секретарем.

§ 7

1. Общие Собрания Братства проводятся под председательством избираемого Собранием члена Братства (Председателя Собрания), а именно:

а. регулярные Собрания один раз в год,

б. чрезвычайные Собрания по мере надобности.

2. Регулярные Собрания созываются решением Правления путем рассылки членам Братства особых Приглашений по крайней мере за два месяца до назначаемого срока Собрания с указанием Повестки.

3. Чрезвычайные Собрания созываются Правлением со сроком оповещения в 4 недели. Правление обязано созвать Собрание, если этого требуют две пятых членов Братства.

§ 8

Рассмотрению Общего Собрания подлежат следующие предметы:

а. Выборы Правления.

б. Выборы состоящей из троих членов Братства Ревизионной комиссии для ревизии имущества Братства и ведения дел.

в. Принятие годового отчета, включающего сведения о заключенных Братством долгосрочных сделок.

г. Определение и выделение средств неприкосновенного и расходного капиталов.

д. Утверждение предлагаемых Правлением новых мероприятий по сохранению или увеличению имущества Братства и по оказанию помощи нуждающимся.

е. Утверждение Бюджета на прошедший или текущий год.

§ 9

Все дела в Общих Собраниях (кроме исключения из Братства согласно § 5 статье. 3 б) равно как и в Правлении решаются большинством голосов. В случае равенства, голос лица председательствующего имеет решающее значение.

§ 10

1. Правление Братства состоит из семи лиц, избираемых из числа членов Братства Общим Собранием. Правление избирается сроком на три года, но продолжает нести свои обязанности до тех пор, пока не будет правильным образом образовано новое правление. Члены

Правления сами определяют, кто из членов Правления берет на себя обязанности Председателя, Управляющего Делами, Казначей и Письмоводителя.

2. Правление в смысле § 26 Гражданского Кодекса Германии образуют Председатель, Управляющий Делами и Казначей. По двое эти члены Правления имеют право совместно представлять Братство во вне.

3. Правление осуществляет управление Братством. В особенности к его обязанностям относятся:

а. Управление имуществом Братства;

б. Распоряжение доходами от имущества и расходными средствами Братства.

4. При управлении средствами Братства и их вложениях Правление обязано соблюдать осмотрительность добросовестного коммерсанта.

5. В случае преждевременного выхода одного из членов из состава Правления, остальные члены Правления вправе пополнить свой состав путем кооптации.

6. Решения Правления могут приниматься и по переписке. Правление может выносить решения, если в их принятии участвует пять членов Правления.

7. Обязывающие Братство акты заключаются таким образом, что под словами "Свято-Князь-Владимирское Братство" ставятся собственноручные подписи Председателя и еще одного из членов Правления, которые вправе представлять Братство согласно § 10 (2).

8. Правление принимает Регламент, в котором перечисляются обязанности и области ответственности его членов. Координация деятельности членов Правления - обязанность Председателя или, в случае его временной недееспособности - его Заместителя.

III. Средства Братства

§ 11

Средства Братства образуются из

1. одноразовых взносов пожизненных членов,
2. регулярных взносов действительных членов,
3. пожертвований и перечислений на нужды Братства,
4. доходов от денежных сборов, благотворительных концертов, балов и тому подобных начинаний,
5. поступлений от доходных домов Братства,
6. процентов на капитал.

IV. Общее

§ 12

Члены Братства обязуются строить внутреннюю жизнь Братства и свои взаимные отношения согласно обычаям и преданиям Православной Церкви, развивая их в духе церковности, а также деятельно участвовать в богослужебной жизни Церкви.

§ 13

Братство пользуется печатью с надписью:

Bruderschaft des Heiligen Fuersten Wladimir e.V. Bratstwo - Свято-Князь-Владимирское Братство.

§ 14

В случае роспуска Братства имущество его переходит к германской епархии Русской Православной Церкви за границей (Russisch-

Orthodoxe Diözese des Orthodoxen Bischofs von Berlin und Deutschland; Koerperschaft des oeffentlichen Rechts), которая должна его, однако, использовать исключительно в целях, предусмотренных §§ 1 и 2 настоящего Устава.

§ 15

Данный Устав Свято-Князь-Владимирского Братства первоначально был составлен в 1888 году, а данный его состав содержит поправки и дополнения, вносившиеся в него решениями Общих Собраний от 18 февраля 1924 года, 11 октября 1925 года, 22 июля и 20 декабря 1929 года, 11 июня 1961 года, 14 июня 1964 года, 4 октября 1970 и 27 февраля 1993 года.

Председатель Общего Собраниа 27 февраля 1993 г.
во Франкфурте-на-Майне *Виктор Гуменюк*

Секретарь
София Рар

Данный Устав утвержден участковым судом
города Бад Киссинген 14 июня 1993 года

+++++ + ++++++

**ПОЖЕРТВОВАНИЯ В ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ФОНД
"БРАТСКОГО ВЕСТНИКА"
ПРОСИМ НАПРАВЛЯТЬ НА СЧЕТ :**

**"BRATSTWO" - "VESTNIK"
Konto 23001896
BLZ 512 500 000
Taunus-Sparkasse Bad Homburg v.d.H.**

+++++ ++++++

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗ УСТАВА

Православного Братства во имя Святого равноапостольного Князя Владимира при церкви Императорского Российского посольства в Берлине

I. Цель Братства

§ 1. Православное Братство во имя Святого равноапостольного Князя Владимира учреждается при церкви Императорского Российского Посольства в Берлине с целью оказания помощи пуждающимся русским подданным *всех* христианских исповеданий и православного исповедания *всех* наций, находящимся в Берлине или его окрестностях, постоянно или временно, с соблюдением законных правил относительно своего проживания за границею.

Кроме прямой и главной своей цели благотворения, при достаточности средств, Братство включает в программу своих действий и *другие* задачи, полагаемые для христианских православных Братств, согласно Высочайше утвержденным положениям о братствах 8 мая 1864 года (Пол. Собр. Законов № 40863 - Указ от 31 июля 1864 года).

II. Состав и управление делами Братства

§ 2. Членами Братства могут быть все лица обою пола, всех званий и состояний, как проживающие в Берлине, так и вне его находящиеся.

§ 3. Члены Братства могут быть: а) *почетные* из лиц оказавших особые заслуги для Братства, или внесших раз навсегда не менее 500 марок (или ок. 250 рублей); б) *пожизненные*, внесшие единовременно не менее 200 марок (или 100 рублей); в) *действительные*, вносящие по 20 марок (10 рублей) ежегодно; г) *члены-благотворители*, вносящие по 10 марок (5 рублей) в год и д) *члены-соревнователи*, вносящие по 3 марки (1 руб.50 коп.) в год.

§ 4. Члены Братства - действительные, члены-благотворители и соревнователи, не представившие своих взносов в течение трех лет, считаются выбывшими из Братства (впредь до нового взноса).

§ 5. Братство, под почетным председательством Императорского Российского Посла в Берлине, состоит из а) общего собрания Членов Братства и б) Совета Братства.

§ 6. Общие собрания составляются из всех членов Братства, под председательством Императорского Российского Посла в Берлине или лица, его заступающего, и бывают: а) *очередные* раз в год и б) *экстренные* по усмотрению Совета Братства.

§ 7. Ведению общего Собрания подлежат: а) избрание Председателя Совета, Вице-Председателя и прочих Членов Совета; б) назначение ревизионной комиссии из трех братчиков для проверки сумм и делопроизводства; в) утверждение годового отчета; г) назначение % отчислений в неприкосновенный и расходный капиталы; д) утверждение предлагаемых Советом новых общих мер и способов к изысканию средств и оказанию помощи нуждающимся.

§ 8. Все дела в общих Собраниях равно как и Совете, решаются большинством голосов. В случае равенства, голос лица председательствующего имеет решающее значение.

§ 9. Совет Братства состоит из Председателя, его Помощника, Казначей, Секретаря и Членов, число которых обуславливается местными обстоятельствами. Настоятель церкви, по своему званию, есть *непременный* член Совета.

§ 10. Члены Совета избираются из числа почетных, пожизненных и действительных, сроком на *три* года.

§ 11. Из числа членов Совета избираются баллотировкою казначей и секретарь, сроком также на три года, и по одному кандидату к ним на случай выбытия по окончании срока службы, болезни, временной отлучки и т.п.

§ 12. На обязанности казначей лежит: а) запись денежных и вещевых поступлений, б) прием членских взносов и иных пожертвований, ведение главной приходорасходной книги и хранение переходных сумм Братства не свыше того количества, которое определено будет общим Собранием членов. Прочие суммы Братства должны находиться в кассе Посольства, или в церковном казначеище.

§ 13. На обязанности Секретаря Братства лежит письменное делопроизводство: чтение и составление годовых отчетов, составление протоколов заседаний Совета Братства и общих его Собраний, извещение о месте и времени тех и других и проч.

§ 14. Советом Братства вырабатываются предварительно различные меры и способы оказания помощи, утверждаемые затем Общим Собранием, а равно и способы обследования положения нуждающихся.

§ 15. Совет заведует всеми текущими делами Братства, собираясь ежемесячно или чаще, если это потребуется.

§ 16. Для успеха своей деятельности Братство приглашает в число своих сочленов: врачей, юристов, переводчиков и прочих лиц, могущих оказать помощь своею специальностью.

III. Средства Братства

§ 17. Средства Братства состоят: 1) из *единовременных* взносов почетных и пожизненных членов Братства; 2) *ежегодных* взносов действительных членов и членов-благотворителей и соревнователей; 3) сборов по подписным листам и книжкам; 4) кружек Братства, а также блюда, носимого в церкви в воскресные и праздничные дни; 5) процентов с неприкосновенного капитала и б) пожертвований посторонних и частных лиц.

Прим. 1. Кроме денежных средств Братство принимает пожертвования вещами, наприм. одеждою, бельем, книгами и т.п. На свечном столике в церкви имеется книга для записи членских взносов и других пожертвований, в принятии которых выдаются квитанции.

Прим. 2. Кружки Братства находятся: а) в Канцелярии Посольства, б) в Канцелярии Консульства, в) в Св. Храме, а также, с надлежащего разрешения, и в других местах.

Прим. 3. Для сбора по книжкам выдаются членам Братства, по их желанию, пронумерованные книжки за печатью Братства и скрепою Председателя Совета, Казначея и Секретаря Братства.

§ 18. Все доходы Братства поступают или в неприкосновенный, или расходный капитал оною.

§ 19. В неприкосновенный капитал поступают: 1) единовременно делаемые взносы почетных и пожизненных членов; 2) известный процент с ежегодных членских взносов и иных пожертвований в размере, определяемом общим Собранием Братства.

§ 20. В расходный же капитал поступают: 1) все проценты с неприкосновенного капитала, 2) ежегодные членские взносы (за отчислением известного процента в неприкосновенный капитал) и 3) все прочие доходы и пожертвования в пользу Братства.

§ 21. Заявления о пособии делаются самими нуждающимися лицами как словесно, так и письменно кому-либо из членов Совета. Адреса членов Совета находятся в церкви, у швейцара Посольства и в Консульстве.

§ 22. Братство имеет свою печать с надписью: “Православного Братства Святого Равноапостольного Князя Владимира при церкви Императорского Российского Посольства в Берлине”.

§ 23. Если по каким-либо обстоятельствам Братство поставлено будет в необходимость прекратить свои действия, то весь его денежный капитал и прочее имущество обращается, по определению Общего Собрания, на цели благотворительные и иные, согласно § 1 Устава Братства.

1888. Сентября 6.

У т в е р ж д а е т с я

Исидор Митрополит

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК **BRATSKIY VESTNIK**

ИЗДАТЕЛЬ: Правление Свято-Князь-Владимирского Братства, Бад-Киссинген
ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР: Г. А. Пап
HERAUSGEBER: Vorstand der Bruderschaft des Heiligen Fürsten Wladimir e.V. Bratstwo,
Salinenstrasse 20, 97688 Bad Kissingen
REDAKTION: Gleb Rahr (Verantwortlicher Redakteur), Hauptstrasse 80 A, 85399 Hallbergmoos
Telefon 0811 93437 Telefax 0811 94455
